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ВУГІЛЬНОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ

Куденко М.С.
Обґрунтована важливість прогнозування собівартості вугільної продукції.
Розраховані прогнозні дані ціни і собівартості продукції методом екстраполяції
поточної середньої. Доведена ефективність викорисання методу екстраполяції
поточної середньої в управлінні основними якісними показниками функціонування
вугледобувного підприємства.
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Становлення та розвиток ринкових відносин у галузях паливно-енергетичного комплексу
припускає впровадження й використання нових більш ефективних методів регулювання вит-
ратами виробництва продукції на всіх стадіях управлінського процесу. Незважаючи на досить
велику кількість досліджень з даного наукового напрямку, з одного боку, усе ще не досягнуто -
мета створення єдиної комплексної системи керування витратами, а, з іншого боку, не забезпе-
чений динамічний розвиток нових елементів ринкових відносин. Це ставить перед економі-
стами принципово інші, відмінні від традиційних, завдання використання раціональних і ефек-
тивних систем регулювання витратами.

Керівники та власники вуглевидобувних підприємств мають потребу в більш ефективних
автоматизованих системах, що дозволяють приймати оперативні рішення на основі збору й
переробки в максимально короткий термін об’єктивної інформації. Крім того, є необхідність
вирішувати тактичні й стратегічні завдання по визначенню змін результуючих фінансових по-
казників при оцінці факторів зовнішнього та внутрішнього середовища функціонування підприє-
мства.

Існує значна різноманітність вітчизняних і закордонних точок зору, визначень і досліджень,
присвячених темі управління витратами. На еволюцію управління витратами, як комплексної
підсистеми економічного керування, вплинули дослідження в багатьох областях (аналіз, уп-
равлінський облік, планування, контроль).

Основний внесок у проведення досліджень у сфері управління витратами внесли ведучі
закордонні вчені: К. Друрі, Д.Хан, Д. Шим, Д. Сигел, Г. Фандель, Ч. Хорнгрен, Г. Фостер, Р.
Коуз, Каплан Р., Дж. Шанк, В. Говіндараджан, Б. Райан [1, 2, 3]. Серед українських дослідників
треба назвати: А. Ф. Аксененко, І. А. Басманов, В. Б. Івашкевич, С. Ф. Покропивний, Я. В. -
Соколов, В. І. Стоян, Я. Д. Плоткін, М. Г. Чумаченко, О. К. Янушкевич, В.Суржика, Цал-Цал-
ко Ю.С. та інші [ 4]. Але, незважаючи на багатий внесок у розвиток процесу управління витра-
тами, залишилися не вирішеними питання вибору ефективних методів  прогнозування ціни й
собівартості вугільної продукції.

Мета статті – обґрунтувати ефективність обраного методу прогнозування ціни й собівар-
тості продукції вугільного підприємства на основі статистичних методів дослідження.

Керування витратами - це процес їх формування та регулювання, знаходження шляхів їхнього
зниження, оптимізації суми витрат і їхньої структури. Суб’єктом керування витратами висту-
пає вище керівництво підприємства. Об’єктом виступають поточні витрати, необхідні для ви-
робництва й реалізації продукції. Вироблення точного, цілеспрямованого, керуючого впливу
суб’єктом управління й одержання стійкого, зворотного зв’язку від об’єкта управління, зале-
жить від безлічі факторів, котрі вимагають всебічного вивчення.

Сучасне промислове підприємство являє собою складну багаторівневу виробничу систе-
му, на кожному з рівнів якої вирішуються взаємозалежні завдання. Одним із цих завдань є зав-
дання прогнозування й управління собівартістю виготовлення продукції.
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Економічне прогнозування - наукова економічна дисципліна, що має своїм об’єктом процес конк-
ретного розширеного відтворення, а предметом - пізнання можливих станів функціонуючих економіч-
них об’єктів у майбутньому, дослідження закономірностей і способів розробки економічних прогнозів.
Економічне прогнозування - це процес розробки економічних прогнозів, заснований на наукових мето-
дах пізнання економічних явищ і використанні всієї сукупності методів, засобів і способів економічної
прогностики [5]. А. Файоль зауважив: «Управляти – це передбачати, а «передбачати» – це вже майже
діяти» [6]. Тому розробка прогнозів в умовах ринкової економіки, яка характеризується постійними й
динамічними змінами, є неодмінною умовою виживання промислового підприємства.

Підґрунтям будь-якого економічного прогнозування змін, як відомо, є результати аналізу, тобто аналіз
є початковим пунктом складання прогнозу. За його допомогою розкриваються причинно-наслідкові
відносини, формуються загальні гіпотези й концепції розвитку майбутнього, дається оцінка характеру
впливу основних складових на процеси, що прогнозуються. Аналіз одночасно супроводжує прогнозу-
вання (корегування, уточнення вихідної інформації, вибір оптимального варіанту із множини альтерна-
тивних на підставі порівняльного аналізу). Нарешті, результати прогнозу є  інформаційною базою для
проведення попереднього аналізу. Таким чином, економічний аналіз виступає одночасно відправним і
заключним етапом процесу прогнозування [7]. Першим етапом здійснення прогнозних розрахунків ціни
та собівартості вугільної продукції є аналіз даних ДП «Ровенькиантрацит» (табл. 1).

Як свдчать дані, які наведені в таблиці 1, спостерігається  постійна тенденція зростання як ціни, так
і собівартості вугільної продукції  на всіх структурних підрозділах ДП «Ровенькиантрацит». Тому завдан-
ням кожного вугледобувного підприємства є визначення чинників, які негативно впливають на витра-
ти, і сформувати таку ціну і собівартість, які б забезпечили певний прибуток.

Основним інструментом будь-якого прогнозу є схема екстраполяції. Суть екстраполяції полягає у
вивченні даних, що склалися в минулому і теперішньому часі, стійких тенденцій розвитку об’єкту про-
гнозу і перенесенні їх на майбутнє.

Необхідність застосування плинної середньої викликається наступними обставинами: наявні дані
динамічного ряду не дозволяють знаходити яку-небудь тенденцію розвитку (тренд) того або іншого
процесу (через випадкові і періодичні коливання початкових даних). В таких випадках для кращого
виявлення тенденції вдаються до методу плинної середньої.

Особливістю методу плинної середньої є те, що рівень показників, який знаходиться ближче до
прогнозованого періоду, чинить більший вплив на значення прогнозованих показників, порівняно з
віддаленими періодами.

Для прогнозу використаємо метод екстраполяції плинної середньої, який базується на викорис-
танні залежності:

)1()1(22111 ...   ntntttttttt  ,                           (1)
де t - сума абсолютного приросту прогнозованого показника;  n – кількість років «передісторії».

Коефіцієнт i  розраховується за формулою:

n

i
i

 *
 ,                                                                            (2)

де і – число, яке означає послідовний натуральний ряд «передісторії», починаючи з останнього.
Коефіцієнт   - визначається по таблиці 2 [7]:

Таблиця 2

Коефіцієнт 

Рік 2003 2004 2005 2006 2007 2008

Номер ряду (N) 3 4 5 6 7 8

 0.500 0.400 0.333 0.286 0.250 0.222

Визначимо значення    для 8-ми останніх років. Згідно з даними таблиці 2,  при n = 8,  =
0,222. Підставимо розраховані значення   у формулу (1), отримаємо:
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На основі даних за останні вісім років (таблиця 2) складений прогноз собівартості вугільної про-
дукції та ціни по ДП «Ровенькиантрацит» і розраховані абсолютні прирости,  які приведені у таблиці 3.

Таблиця 3
Дані абсолютного приросту по ДП «Ровенькиантрацит»

Показник Δ
t Δ

t1 Δ
2t Δ

3t Δ
4t Δ

5t Δ
6t Δ

7t

Ціна 1т товарного вугілля по
ДП «Ровенькиантрацит», грн.

97,7 103,86 16,43 17,04 14,88 5,1 -1,14 11,14

Собівартість 1т. вугільної
продукції по ДП
«Ровенькиантрацит», грн.

129,12 73,45 23,62 25,9 15,94 -3,46 8,05 16,52

Виходячи з наведених вище залежностей,  приведемо розрахунок прогнозних даних на на-
ступні 8 років та представимо у таблиці 4.

Таблиця 4
Прогнозні дані на 2009-2016 роки по ДП «Ровенькиантрацит»

Прогноз на рокиПоказники

2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Ціна 1т товарного вугілля по
ДП «Ровенькиантрацит», грн.

442,83 489,31 535,86 581,98 626,45 668,57 707,96 727,21

Собівартість 1т. вугільної
продукції по ДП
«Ровенькиантрацит», грн.

451,88 499,87 547,42 595,26 642,44 686,05 725,73 751,16

Темпи приросту порівняно з
минулим періодом, %:

- собівартості 1 тони
вугільної продукції;

- ціни 1 тони вугільної
      продукції

-

-

46,48

47,99

46,55

47,55

46,12

47,84

44,47

47,18

42,12

43,61

39,39

39,68

19,25

25,43
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Адекватність економіко-математичної моделі може бути встановлена за допомогою середньої
помилки апроксимації (середнього відсотка розходження теоретичних і фактичних значень):

%100*
1

1






n

i т

тф

n 


 ,  (3)

де, ф
 - фактичне значення показника, т

 - теоретичне значення показника, які розраховані за
рівнянням.

При моделюванні економічних показників допускається 5% погрішність (іноді 7%, дуже рідко
10%).

Розрахована середня помилка апроксимації дорівнює 5,32% для показника ціна 1т товарного
вугілля та 5,28% для показника собівартість 1 т товарної продукції. Метод плинної середньої слід
вважати достатньо точним, оскільки на значення прогнозних показників впливають у тій чи іншій
мірі всі дані «передісторії». Прогноз має допомагати приймати раціональні рішення. Якщо менед-
жер не контролює прогнозованих явищ, то прогноз тільки тоді достовірний, коли він збігається з
очікуваннями прогнозиста. У реальній практиці, особа, що приймає рішення, значною мірою кон-
тролює прогнозовану ситуацію. У цьому випадку існує взаємозв’язок між вірогідністю прогнозу і
його корисністю, що залежить від ступеня керування ситуацією фахівцем, який приймає рішення.

ВИСНОВОК

Таким чином, за методикою розрахунку показники ціни й собівартості вугільної продукції в про-
гнозному періоді  мають тенденцію до зростання. Крім того, темпи зростання собівартості випе-
реджають темпи зростання ціни на вугільну продукцію. Це викликано фінансовим дисбалансом у
традиційно збитковій вугільній промисловості України, який  наразі зберігається і посилюється під
впливом таких основних факторів: погіршення кон’юнктури ринку вугілля (з жовтня 2008 року) під
впливом світової фінансово-економічної кризи; неухильне зростання цін на матеріали та облад-
нання, збільшення тарифів на електроенергію; постійне зростання заробітної плати, пов’язане з
підвищенням рівня мінімальної заробітної плати; необхідність витрат на утримання місцевих зак-
ладів соціальної сфери за відсутності їх бюджетного фінансування.

Результати проведених досліджень свідчать, що для розробки методики управління вугледобув-
ним підприємством прогнозування виконує важливу функцію і є основою для планування. Мето-
ди прогнозування на основі екстраполяції слід використовувати в управлінні витратами, оскільки
вони мають ряд переваг: достатньо простий апарат дослідження, що привертає до нього широке
коло спеціалістів; швидкість виконання розрахунків в оперативному режимі; наявність відносно
невеликого масиву інформації.
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